



海都报网:www.hxdsbnews.com 今日8版 | 报料:智慧海都 95060

2021年11月25日 闽南版 星期四 农历十月廿一



# 习近平主持召开中央全面深化改革委员会第二十二次会议强调 建立中小学党领导的校长负责制

《中共中央 国务院关于加强新时代老龄工作的意见》发布

## 清理不合理规定 鼓励老人继续发挥作用

A02

A02



## 守护生命 笃力发展

据福建日报

新冠肺炎疫情突然来袭,一边是关乎生命的疫情防控,一边是关乎生计的经济社会发展,如何应对疫情大考?

“人民至上、生命至上,保护人民生命安全和身体健康可以不惜一切代价。”习近平总书记坚定的话语掷地有声。

今年3月,习近平总书记在福建考察时强调:“现代化最重要的指标还是人民健康,这是人民幸福生活的基础。”

牢记嘱托,众志成城;直面挑战,迎难而上。一年多来,在党中央坚强领导下,省委、省政府牢牢树立人民至上、生命至上理念,统筹常态化精准防控和应急处置,统筹疫情防控和经济社会发展,因时因势、精准施策,一项项举措稳步推进,落到实处。

2020年初,福建从公布首例确诊病例到住院患者清零仅用46天便快速转向复工复产,实现去年全省生产总值达4.39万亿元,位居全国第七;全省人均GDP达10.58万元,位次前移至全国第四。

2021年9月,福建再遇疫情,八闽儿女在省委省政府带领下发扬伟大抗疫精神,从快、从严、从实、从细,奋战28个昼夜,实现全域中高风险地区清零,有力保障经济社会发展,实现前三季度全省生产总值3.51万亿元,同比增长8.8%。

统筹兼顾,谋划长远。福建正着力全方位推进高质量发展超越,在构建新发展格局中笃力前行。

### 不忘初心,坚定守护人民生命

大疫面前,以习近平同志为核心的党中央第一时间作出部署:“把人民生命安全和身体健康摆在第一位。”

一年多来,福建按照党中央部署,坚决打赢疫情防控的人民战争总体战阻击战。

省委书记尹力在部署全省疫情防控工作时强调,

始终坚持人民至上、生命至上,坚持严字当头、周密部署、科学应对,坚持联防联控、群防群控、人防技防相结合,全力以赴做好疫情防控工作。

因时因势,举措得当,织就一张密实的防控网——

发生局部疫情时,立即从常态化防控转到应急处置,迅速组织核酸检测;精

准锁定“包围圈”,制定防控细则,最小封控单元精准到一栋居民楼,将疫情影响尽可能降低;

细分绿、黄、红健康码预警和转码规则,灵活调整临时核酸检测采集点数量,方便群众核酸检测;

对新冠肺炎确诊患者施行“一人一策”精准救治;学校实行“适时抽检”制

度,确保返校师生安全……

疫情就是命令,白衣就是战袍。疫情发生之后,我省医护人员执甲逆行,与时间赛跑,多学科联手、中西医结合,与病魔较量,竭尽全力救治患者,创造出一个又一个生命奇迹。

一名党员一面旗,八闽广大干部群众同舟共济、众志成城。

### 精准防放,在变局中开拓新局

时针拨回到2020年2月18日,福建泉州。

安踏集团生产车间里,沉寂了一个超长春节假期的机台运转声起,“演奏”出熟悉的旋律。

“得益于疫情精准防控,我们才能在行业内率先企稳复苏。”安踏集团董事局主席兼CEO丁世忠说。

疫情突袭之下,福建按照党中央“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的总要求,迅速实施社区网格化防控,统筹调配医疗资源,暂停公众聚集活动,及

时回应社会关切,严守“四道关口”,守住“三道防线”,做到“十个不放松”和“十二个加强”,千方百计解决医疗物资短缺……一系列防控工作快速落地、严格落实,成为全国第三个实现本土患者清零的省份。

今年9月10日,福建暴发新一轮本土新冠肺炎疫情,在党中央、国务院的坚强领导和大力支持下,省委省政府主要领导连续深入涉疫地区一线指挥,迅速形成统一指挥、全面部署、立体防控的布局。各级各

关部门根据疫情变化强化物资保障,充实专业力量,坚持有效做法,织牢疫情防控网,快速斩断病毒传播链条,有效遏制疫情蔓延势头。金秋国庆华诞时,福建本次疫情基本得到控制,并有效杜绝疫情外溢。

防得精准,放得安全。防放之间,考验决策者的勇气与智慧。

在有力的防疫措施保障下,福建经济社会发展势头强劲——2020年,福建GDP达到43903.89亿元,同比增长3.3%,相较上一年前

进一位,位居全国第七。

今年前三季度,全省农林牧渔业总产值3229.16亿元,同比增长4.9%,两年平均增长4.2%;全省规模以上工业增加值同比增长10.8%,近九成行业保持增长;全省服务业增加值增长10.0%;全省社会消费品零售总额同比增长12.1%;全省固定资产投资同比增长4.9%;货物进出口总额同比增长33.7%,高出全国11个百分点。

坚定信心,科学应变,福建在危机中捕捉和创造机遇,在变局中开拓新局。

### 补齐短板,切实维护人民健康

大疫即是大考。补短板、堵漏洞、强弱项,方能有效提高应对突发重大公共卫生事件的能力和水平。

“要把保障人民健康放在优先发展的战略位置,织牢公共卫生防护网,推动公立医院高质量发展。”今年3月,习近平总书记来闽考察时深切嘱咐。

一年多来,福建以深化医改为抓手,全力推进健康福建战略实施,促进从“以治病为中心”向“以人民健康为中心”转变,开启全省疾病预防控制体系改革,建立省疾病预防控制局(筹),组建省、市、县疾控局总体框架。

2020年,福建成立了省预防医学研究院,开展预防医学基础与应用研究,进行预防医学科技攻关,以期提高卫生防病实施技术,加快公共卫生人才培养,为公共卫生政策制定提供理论依据和实

践指导。

各地积极开展医防融合试点,推动医疗卫生服务重心由后端治疗转向前端预防;健全公共卫生医师制度,探索公共卫生人员“县管乡用”“乡管村用”,将公共卫生人员融入家庭医生签约服务团队。

持续完善公共卫生体系,加快优质医疗资源扩容和区域均衡布局,提高卫生健康供给质量和服务水平,让越来越多的疑难重症在“家门口”的医院就能看。

2019年,福建率先全面跟进国家组织药品集中采购和使用试点工作,并探索省级药品耗材集中带量采购,一年为群众看病省下30.06亿元。今年,省级开展第二批33种药品和7类高值医用耗材集采,分别平均降幅51.22%、69.81%,预计一年可分别节约费用7.09亿元、4.27亿元。



二〇二〇年二月二十日,福建省晋江市号手服饰员工在对生产区域进行消毒 新华社图